

МОЙ ПРАДЕД БОЛМАТОВ ГРИГОРИЙ МИХАЙЛОВИЧ

А. С. НИКИТЕНКО

*Государственное учреждение образования
«Средняя школа № 67», г. Гомель, Республика Беларусь*

Первый боевой опыт мой прадедушка получил на Советско-финской войне 1939–1940 годов. Как рассказывала прабабушка Таня, был он адъютантом командира, правда, какого, к сожалению, мне неизвестно, как неизвестно было и моей прабабушке Тане. Да и спросить уже не у кого. Нет в живых и моей прабабушки.



Болматов Григорий Михайлович
визитный известковый завод).

Пройдя боевое крещение, мой прадед в 1940 году вернулся в родную деревню. Он, его жена Татьяна Михайловна, дочери Мария и Валентина жили в деревне Хлусы (позже – Некрасово) Светиловичского (позже Ветковского) района.

Вернувшись с финской войны, мой прадед Григорий Михайлович продолжил работу директором кустарной артели «Большевик» по выработке извести, на которой работал с 1930 года почти с самого выявления в этом месте месторождения извести (в дальнейшем на этом месте был построен Светило-

Только Великая Отечественная война внесла свои коррективы в спокойную и размеренную жизнь не только семьи Болматовых, но и самой артели. Её война тоже не пожалела. Уже в декабре 1943 года Светиловичский райком партии докладывал Гомельскому обкому о плачевном состоянии артели: «До оккупации артель имела 3 своих помещения и все они при немецкой оккупации уничтожены. Печь для обжигания извести разорена. Членов артели на месте нет, укомплектовать артель новыми членами в данный момент не представляется возможным» [1]. В июле 1941 мой прадедушка был призван второй раз и направлен в только что сформированный отдельный зенитный дивизион противовоздушной обороны стрелком. Оборонял от налётов вражеской авиации мосты через реку Сож в Гомеле. О нём я знаю только со слов моей прабабушки.

Моя прабабушка всю жизнь ждала своего любимого мужа Гришку. Одна воспитывала троих детей, надеясь, что когда-нибудь откроется в хату дверь и появится на пороге краснощёкий улыбающийся красавец-красноармеец с шашкой на ремне и громко, чтобы все его детки слышали, скажет: «Ну, здравствуйте, мои родные, ваш папка вернулся!»

Засыпала прабабушка Таня с мыслью о Грише и просыпалась с ней же. Однажды рассказывала она мне, что жили они хорошо, но вот пришла проклятая война и снова призвали прадеда Григория. Носила



Болматов Григорий Михайлович

она тогда под сердцем третьего ребёночка от него. Последний раз она смогла с ним увидеться в августе 1941 года. Красноармеец Болматов Григорий Михайлович участвовал в обороне города Гомеля. Вот и пришла пешком (а может и подвез кто, машины были редки тогда) к нему в город Гомель из деревни. Путь был неблизким, идти беременной женщине было нелегко, но что не сделаешь для того, чтобы увидеть любимого человека. Вот прабабушка Таня и пришла к прадедушке Грише. Он тогда оборонял мост через реку Сож. Стоял у самого въезда на мост. Покормила тогда молодая жена своего красавца-красноармейца домашними вкусностями. Помнит прабабушка, что Григорий спрашивал у неё, как дочки поживают, что с артелью, кто руководит ею, когда она ещё придёт, скорее даже просил чтобы она ещё пришла, но Татьяна ответила, что ходить ей уже тяжело, если кто подвезёт только... Не могла она знать тогда, что это будет их последний разговор и она его больше никогда не увидит. Попрощались они с Григорием, и пошла Татьяна на улицу Советскую. Когда шла по улице услышала очень сильный гул. Это летели вражеские самолёты. Налетело их несчётное количество, всё небо было ими устлано, как вороньём поганым. Началась бомбардировка, света белого видно не было. Побежала бабушка по улице, прячась под деревьями, страшно было очень. Вдруг услышала она, что едет грузовик по дороге и кто-то кричит, что бежит беременная женщина, давайте её подберём. Так моя прабабушка и спаслась, не попала под бомбардировку. Потом после бомбардировки было наступление фашистов на Гомель и Гомель был взят врагом. После всего этого не было никакой весточки от любимого её мужа красавца-красноармейца Болматова Григория Михайловича. И его сослуживцы говорили потом, что не видели его после этого наступления ни живого ни мёртвого, да и как там увидишь... не до этого было, отступали.



Разрушенный мост через р. Сож в г. Гомеле,
1941 год

Григорий Михайлович. Для меня он навечно останется героем и любимым прадедушкой, хоть я его никогда и не видела.

Ну а прабабушка Таня осталась одна с малыми детьми, работала в колхозе. Очень много было работы в поле. После того как колхоз разбомбили вражеские самолёты, стала помогать солдатам: пекла хлеб и передавала им в лес, стирала обмундирование. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года моя прабабушка была награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».



Болматова Татьяна Михайловна

Я долго пыталась найти какие-нибудь сведения о своём герое прадедушке Григории, участвовавшем в обороне города и отдавшем свою жизнь за него. Информации практически нет. Я нашла фотографию убитых советских стрелков, оборонявших въезд на мост через реку Сож [2]. Эту фотографию в 1941 году сделали фашистские солдаты, захватившие город Гомель.

Кто знает, возможно среди этих красноармейцев и лежит мой прадедушка Болматов Григорий Михайлович.



Удостоверение к медали

Прожила моя прабабушка 101 год и всю свою жизнь не могла забыть, как ухаживал за ней её будущий муж Григорий, как гуляли они по берегу реки Бесядь, как катались на лодке, говорили до утра [3]. Всю жизнь она его ждала и только перед смертью сказала, чтобы он ждал её, она идёт к нему.

Список литературы

1 Богата Ветка... песками и мелом [Электронный ресурс] // Голос Ветковщины. – Режим доступа : <https://vetkagolos.by/2010/07/10/bogata-vetka-peskami-i-melom>. – Дата доступа : 20.10.2021.

2 Фото из архива Александра Веснина [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ok.ru/profile/513728680847/album/417252951439/921757524111>. – Дата доступа : 20.10.2021.

3 Век прожить не поле перейти // Гомельские ведомости. – 2013. – 18 апр.

УДК 358.94

О ПОДВИГЕ ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Р. С. ОНИЦУК

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

Актуальность опыта Великой Отечественной войны и на сегодняшний день не подлежит сомнению. Несмотря на изменения геополитической обстановки, появление и развитие новых форм и способов вооруженной борьбы, совершенствование и развитие новых образцов вооружения, основные подходы, заложенные в годы ВОВ, остаются применимы и к сегодняшним реалиям.

Несмотря на нападение гитлеровской Германии 22 июня 1941 года на нашу Родину, советский народ встретил эту агрессию мужественно и стойко. Проведенная руководством страны индустриализация промышленности и коллективизация сельского хозяйства почти за 12 лет позволили превратить истерзанную Первой мировой и Гражданской войнами страну в мощную индустриальную и аграрную державу, которая была полностью независима в экономическом плане [1].

В тот период экономика страны достигла рекордных темпов роста. До начала войны СССР вышел на первое место в Европе и второе место в мире (по общему объему промышленной продукции).

С момента нападения перед советским правительством встала труднейшая задача срочного перевода всех отраслей народного хозяйства на воен-